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CÂMARA DE EXTENSÃO

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO – 02 DE JUNHO DE
2022.

Às quatorze horas do dia dois de junho de dois mil e vinte e dois, no Prédio da Reitoria, sala
6009, reuniu-se a Câmara de Extensão do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão da UFMG
(CEPE). Estiveram presentes os(as) seguintes membros: profa. Claudia Andréa Mayorga
Borges, Pró-Reitora de Extensão, na condição de presidente, profa. Janice Henriques da Silva
Amaral, profa. Carmem Rosa Giraldo Vergara, profa. Elisa Maria Amorim Vieira, profa. Fabiana
Maria Kakehasi, profa. Gleide Fernandes de Avelar, profa. Júlia Maria de Andrade, prof. Paulo
Henrique de Queiroz Nogueira, prof. Sergio Donizete Faria. A reunião teve início com a fala da
profa. Júlia, cujo mandato na Câmara de Extensão se encerrará em 05/07/2022. Ela relembrou
sua longa trajetória como representante da Câmara de Extensão do CEPE e todos os avanços
que ocorreram referentes à extensão nesse período. A profa. Claudia agradeceu, em nome da
Câmara e da comunidade de extensão da universidade, por tantos anos de colaboração e
dedicação. A profa. Janice ressaltou o envolvimento da docente há tantos anos com a pauta da
extensão e que, mesmo diante da distância (Montes Claros – BH), sempre dedicou seu tempo à
universidade, participando ativamente das reuniões e discussões. Em seguida, foram dadas as
boas-vindas à profa. Gleide, eleita pelos coordenadores dos colegiados dos Centros de
Extensão como nova representante da Câmara de Extensão. A profa. Gleide se apresentou – é
lotada no Instituto de Ciências Biológicas e coordenadora do CENEX – e expressou seu desejo
de contribuir para os trabalhos da Câmara de Extensão. Sobre o primeiro ponto da pauta – 1.
Aprovação da Ata da reunião de 12/05/2022 – foram incorporadas sugestões formais e, não
havendo alterações de conteúdo, a ata foi aprovada por unanimidade. 2. Julgamento do Edital
nº 3/2022 - PROEX Democratizar – Fomento de bolsas para programas, projetos e cursos
de extensão em direitos humanos. A profa. Claudia fez uma breve apresentação do histórico
do edital, que foi lançado pela primeira vez em 2021, com recurso de emenda parlamentar –
gabinete da deputada Áurea Carolina – e teve 25 propostas submetidas e contempladas. Para
o edital nº 3/ 2022 – cujo texto foi revisado e analisado na reunião da Câmara, em 07/04/2022 –
foram submetidas 30 propostas, dentre as quais 1 curso, 21 projetos e 8 programas de
extensão. Cada proposta foi avaliada por um parecerista. A profa. Claudia apresentou planilha
com os títulos das propostas, número do SIEX, avaliação, parecer e proposta de parecer final
da Câmara de Extensão. Algumas propostas foram aprovadas pela Câmara sob condição de
adequação formal. Após várias reflexões — entre as quais o caráter do edital (que tem um perfil
de inclusão), a possibilidade de intervenção educativa na devolutiva para os proponentes (com
o apontamento daquilo que precisa ser mais bem desenvolvido), o fato de a avaliação ter sido
realizada por apenas um parecerista e a disponibilidade de recursos — decidiu-se, com
anuência de todos os presentes, contemplar todas as propostas que apresentaram mérito e
foram classificadas com o total de bolsas solicitadas (máximo duas bolsas por proposta). 3.
Projeto: Ações de esporte e lazer no Centro Esportivo Universitário. A coordenadora do
Projeto Ações de esporte e lazer no CEU – Centro Esportivo Universitário (SIEX 404416)
solicitou parecer da Câmara de Extensão, devido a solicitação da Procuradoria Federal quanto
ao atendimento das diretrizes da extensão pelo projeto. A profa. Gleide, responsável pela
elaboração do parecer, fez um relato sobre as atividades descritas no projeto, conforme
documentação disponibilizada no SEI – anexa à ata. O projeto, segundo apontado pela
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parecerista, apresenta caráter dialógico (pela interação com a comunidade externa,
principalmente escolas de regiões periféricas), tem relação intrínseca com a pesquisa e ensino
e em nenhuma medida suscita dúvidas quanto ao seu caráter extensionista. Foi realizada a
leitura do parecer e os membros desta Câmara sugeriram ressaltar a competência exclusiva
dos Centros de Extensão das Unidades Acadêmicas quanto à aprovação das atividades de
extensão, reafirmando, assim, o voto declarado de aprovação pela Unidade Acadêmica. O
parecer segue anexo à ata. 4. Ligas Acadêmicas. Informou-se que esse ponto de pauta será
tratado na próxima reunião da Câmara de Extensão. 5. Aprovação do Edital PBEXT – EDITAL
PROEX nº 01/2022 – Fomento de bolsas de extensão para programas, projetos e cursos
de extensão. A profa. Claudia informou que para o edital PBEXT foram propostas três
principais mudanças. A primeira delas é, no caso das bolsas na modalidade PBEXT Ação
Afirmativa, a ampliação dos sujeitos a serem contemplados seguindo a proposta do edital
Democratizar. Dessa forma, poderão ser contemplados com as bolsas estudantes travestis e
transexuais, estudantes com deficiência, estudantes indígenas e quilombolas, estudantes mães
(com crianças matriculadas na educação infantil ou ensino fundamental da rede pública),
estudantes imigrantes e refugiados, além daqueles que ingressaram na UFMG pelo sistema de
cotas e/ou classificados socioeconomicamente no nível I, II ou III pela Fundação Universitária
Mendes Pimentel (FUMP). A outra mudança proposta é que os CENEX façam a conferência
dos documentos e, para isso, foi informado que já tem sido feito diálogo no intuito de orientar os
CENEX quanto à realização desse trabalho. Por último, a proposta de que as bolsas Pbext e
Pbext Ação Afirmativa correspondam a 12 horas de dedicação semanais do estudante e não
mais 20 horas. Quanto ao cronograma, foi incluída uma apresentação do edital pelo canal da
PROEX no YouTube e nos anexos foi incluído um tutorial para auxiliar a inscrição de propostas.
Além disso, ocorreram apontamentos para maior clareza e transparência das orientações e
foram indicadas correções formais após os quais o edital foi aprovado por unanimidade pelos
membros desta Câmara (documento anexo à ata). 6. Curso de Aperfeiçoamento: XI Curso de
Aperfeiçoamento Cirúrgico-Protético em Implantodontia – Cirurgias Avançadas. Realizou-
se a leitura do parecer – anexo à ata – elaborado pelo prof. Matheus Anchieta Ramirez, cujo
voto foi pela aprovação condicionada ao atendimento das diligências indicadas. Os membros
desta Câmara seguiram, de forma unânime, o voto do parecerista. 7. Aprovação ad
referendum: Resultado final do EDITAL PROEX nº 02/2022 – Fomento à formação em
extensão universitária no âmbito da pós-graduação, conforme despacho 1488542 no processo
SEI nº 23072.215261/2022-06. Aprovação ad referendum referendada pelos membros desta
Câmara. 8. Outros Assuntos: Indicação de representantes para comissões – A profa. Claudia
compartilhou que o cargo de presidente da Comfic – Comissão para Discussão e Elaboração
das Políticas de Formação Inicial e Continuada de Professores da Educação Básica da UFMG –
é ocupado atualmente pela profa. Nilma Soares (FAE). A indicação para o cargo é realizada
pela reitora – considerando manifestação do CEPE – e, para o novo mandato, será indicada a
profa. Álida Angélica Alves Leal, da FAE. A profa. Álida possui ampla experiência com a
licenciatura de campo – por sua vinculação ao Lecampo (Licenciatura em Educação do Campo
da UFMG) - e também possui experiência em desenvolvimento de formações tanto iniciais
quanto continuadas de professores. A profa. Claudia ressaltou a importância de que a Comfic
se dedique à elaboração de uma política para formação inicial e continuada de professores que
traduza a história e expresse o desejo da comunidade da UFMG em relação a essa agenda. Foi
indicado também um representante para o Conselho Municipal de Saúde. A representação atual
da UFMG perante o conselho é exercida pela profa. Maria Gabrielle de Lima Rocha (FAFAR)
que, com o encerramento do seu período à frente dos trabalhos, indicou a profa. Lívia de Souza
Pancrácio (FAFAR). Essa indicação foi aprovada, pela Câmara, por unanimidade. Nada mais
havendo a tratar, a presidente agradeceu aos presentes e encerrou os trabalhos. Eu, Raquel
Souza Rocha, Assistente em Administração e Secretária da Câmara de Extensão, lavrei a
presente ata que será assinada por mim e pela presidente.

Documento assinado eletronicamente por Claudia Andrea Mayorga Borges, Pró-reitor(a),
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em 19/07/2022, às 17:17, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 5º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Raquel Souza Rocha, Assistente em
Administração, em 02/09/2022, às 08:57, conforme horário oficial de Brasília, com
fundamento no art. 5º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
https://sei.ufmg.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador
1617004 e o código CRC D8BCB1B3.

Referência: Processo nº 23072.228082/2022-21 SEI nº 1617004
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